

REDACCION

Calle de San Bartolomé, número 31.

Teléfono n.º 6

PRECIOS DE ABONO

Un mes de España 1'25

Los manuscritos no se devuelven

# LA ÚLTIMA HORA

PERIODICO DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

Edición de la noche

ADMINISTRACION

Plaza de Cort, números 14 y 16

TELEGRAMAS: HORA-PALMA

Anuncios, reclamos y comunicados

Centro de Anuncios

Plaza de San Eulalia, núm. 10

Núm. suelto. . . 5 céntos

Id. atrasado. 10

## CRÓNICAS

DE LA

### Exposición de París

V

Creemos haber dado, en nuestra precedente crónica, una idea bastante comprensible y fiel del palacio Pequeño de Bellas Artes Procediendo por el orden impuesto a nuestra tarea por la naturaleza y disposición de las cosas, examinaremos hoy el mayor de esos dos palacios encantados, que parecen haber surgido del suelo al influjo de una varilla mágica, para dar albergue a las creaciones del Arte.

Se nos figura que era ayer cuando aún veíamos la mole oscura y venerable de Palacio de la Industria, en el sitio en que hoy se abre la sorprendente avenida de Nicolás II, con los dos nuevos palacios de Bellas Artes a derecha e izquierda de su entrada.

En circunstancias normales, la construcción de tan monumentales edificios hubiese durado siete u ocho años. ¿Quién diría, al contemplarlos, que hace dos años, aún no surgían de sus cimientos?

Y el prodigio asombra más, si se tiene en cuenta que el suelo en que descansan no tiene firmeza más que en la capa superior; a cierta profundidad, es pantanoso y movedizo, a causa de las grandes filtraciones del Sena.

Precisamente en el sitio que ocupan los dos palacios y la entrada de la avenida que los separa se extendían, antes de la creación de los jardines de los Campos Eliseos, las aguas cenagosas del Pantano de las Calabazas. Para dar a esos edificios una base sólida, ha sido necesario consolidar el terreno con millares de estacas.

Los que desconozcan este procedimiento, creyendo tal vez que en el transcurso de algunos años, las estacas pueden pudrirse y derrumbarse los palacios. Este peligro no existe. Las estacas, que consisten en troncos de pino recién cortados, se sulfatan, merced a su savia, en la hembra del al, extremo de que casi se petrifican, constituyendo una base tan sólida como la mampostería.

En los Países Bajos, casi todas las poblaciones están construidas sobre estacas, y hay ciudades, como Amsterdam, donde colosales palacios se mantienen firmes sobre esos apoyos de madera resinosa desde hace muchos siglos.

Sobre la estacada del Palacio Grande de Bellas Artes se extendió una espesa capa de mortero hidráulico, cuya superficie no baja de 21.000 metros cuadrados, y está a una altura que se apoya el edificio, lo preserva a guisa de humedad.

Uno de los arquitectos a quien debemos estas interesantes explicaciones, nos dice que la parte del edificio que da a la avenida de Nicolás II cuenta nada menos que 18.000 metros cúbicos de sillaría.

Son en extremo curiosos los detalles de la construcción.

Cuando el arquitecto ha concluido su plano, lo entrega al maestro albañil, el cual colabora con él, sin compartir la gloria del artista, asumiendo la tremenda responsabilidad de la ejecución de su obra, y que en algunos casos, como en la rapidísima edificación de estos palacios, tiene que ser un hombre genial.

El maestro, una vez que se ha hecho cargo de los planos, resuelve la cantidad necesaria de las diversas clases de piedras que hay que emplear y hace la montea, es decir, el plano particular en que está numerado cada uno de sus grandes sillares. Remítase el duplicado de la montea al cantero, que expide los bloques con una pulgada más de la medida ms. cada, en todos sentidos. Este exceder de precaución se llama *la pulgada de exceso*. Los bloques vienen a París por ferrocarril ó por el río, y desde la estación ó el muelle son transportados al pie de la obra en esos pesados vehículos que tanto contrastan con los elegantes carruajes del torbellino parisíense. Llegados a su destino, hay que tallarlos a la medida exacta, operación que, para bloques que pesan de 6 a 7.000 kilogramos, exige un pedazo de tiempo que el recortar un pedazo de queso de Gruyere. Luego hay que trasladar el sillar al pie del andamiaje, elevarlo a la altura de la pared en construcción y colocarlo en su sitio, para lo cual es preciso a veces hacerle correr a

gran distancia por medio de rodillos y a fuerza de brazos. Cállese, pues, el tiempo que media desde la llegada del bloque al pie de la obra y su colocación definitiva en el sitio correspondiente, y cuán considerables son los esfuerzos y el número de hombres que todas estas operaciones exigen. Pero ya hemos dicho que esta es la manera ordinaria de edificar. En la construcción de Gran Palacio de Bellas Artes, como en la del Palacio Pequeño, los procedimientos han tenido que ser más rápidos. Los sillares han venido de las canteras cortadas exactamente a la medida indicada en los planos y numerados; de modo que, sin tocar al suelo, han sido trasladados del vagón ó del vapor al vehículo y del vehículo a su sitio por medio de maquinaria en que la fuerza humana es sustituida por la del vapor.

Casi toda la piedra empleada en estos edificios ha llegado por vía fluvial, sin que los parisienses, que se quedan pasmados cuando alguien les dice que su puerto es el de mayor tonelaje de Francia, se hayan fijado en el desembarco de tanto material de construcción. Las barcazas atracaban al desembarcadero expresamente construido al lado del puente de los Invalidos. Una grúa de gran potencia desembarcaba los sillares y los colocaba en un tren especial que los transportaba al pie del andamiaje, por un túnel abierto por debajo del Cours la Reine y que desembocaba en el recinto de las obras, cerrando por una ampalizata. La sillaría entraba, pues, como de matute, sin que se enteraran los parisienses, generalmente ligeros y aturdidos.

Los sillares de adorno venían con *la pulgada de exceso*, a fin de evitar que se estropearán en el transporte. Para las operaciones de corte y talla definitivas había al pie de la obra una *sierra de diamante*, cuyo disco de acero de 2m, 20 de diámetro por 2 centímetros de espesor, tenía 160 diamantes sólidamente incrustados en el metal. Estos diamantes son de los llamados *boots* del Brasil, cuyo valor no excede de quince francos el quilate de dos decigramos, mientras que otros diamantes empleados también en la industria, como el amorfo negro, se paga a 175 francos el quilate.

Esta sierra funciona con una velocidad de 300 revoluciones por minuto y practica una sección de más de 7 metros cuadrados en un cuarto de hora en una piedra no muy dura; trabajo para el cual dos buenos canteros, provistos de una sierra ordinaria, necesitarían tres días por lo menos.

Para trasladar los sillares de un punto a otro, ha prestado gran servicio un puente móvil, montado sobre pies altísimos que rodaban por dos rieles tendidos en el terreno de las obras a doce metros de distancia uno de otro. El aparato, movido por fuerza eléctrica, tenía tres movimientos, el longitudinal del puente el lateral de un vehículo y el vertical de una cadena armada de garfios que cogían el sillar y lo dejaban en el sitio correspondiente.

Una grúa provista en su parte superior de un brazo de diez metros que puede girar en todos sentidos en torno de su punto de apoyo, colocaba los sillares matemáticamente en su puesto.

Con semejantes procedimientos, se comprende que estos palacios se hayan construido con tanta rapidez.

La piedra empleada en ellos procedió de diferentes canteras. Los cimientos y zócalos son de granito de Souppes y de Lorrís. Las cornisas y demás adornos son de piedra de Harouville, friable en la superficie y resistente en masa. También han sido puestas a contribución las canteras de Villebois, Enville, Villiers-Adam y Echaillonade.

Del demolido Palacio de la Industria se ha aprovechado todo el material utilizable: los adoquines y sillaría pequeña para relleno, y los grandes sillares del zócalo, que eran de un excelente asperón de los Vosgos, para paredes maestras interiores, donde había que apoyar vigas destinadas a sostener grandes pesos. Es como si el alma del viejo palacio se hubiese infiltrado en los nuevos.

El solar disponible para el Palacio Grande, entre el Cours-la-Reine y las avenidas de Antin, Campos Eliseos y Nicolás II, no permitía dar al edificio una forma rectangular ó regularmente poligona como, la del Palacio Pequeño. Cons-

ta el hermoso monumento de tres partes distintas, separadamente completas, pero de una absoluta unidad de conjunto. La mayor de estas partes es la anterior, que comprende la fachada principal, que da a la nueva avenida, con su gran pórtico.

La parte intermedia, con entrada lateral por la avenida de los campos Eliseos, pone en comunicación el ala grande con la posterior del palacio, que da a la avenida de Antin, donde tiene una puerta secundaria.

Esta disposición obedece a las explicaciones diversas que van a tener las tres alas del edificio, cada una con su entrada independiente. Podrán verificarse a la vez, por ejemplo, un concurso hipico en la sección anterior, grandes festivales en la intermedia y exposiciones de Bellas Artes en la posterior. En un sólo edificio, París va a tener tres palacios para las grandes manifestaciones del arte, de la industria y en general de todas las actividades de la vida moderna.

Las dimensiones del edificio son muy considerables. La fachada principal tiene doscientos treinta metros; casi la misma longitud del antiguo Palacio de la Industria. El desarrollo de la fachada posterior es de ciento cincuenta metros, y la profundidad, de una fachada a otra, es de doscientos metros. De modo que las tres alas cubren una superficie de más de treinta y tres mil metros cuadrados.

Las obras de construcción y adorno se presupusieron en quince millones de francos. De modo que la unidad métrica no llega a costar quinientos francos, cuando la generalidad de las casas particulares del centro de París resultan a razón de unos mil francos por metro.

Las proporciones de este palacio exigen tal vez una altura algo mayor que la de treinta y siete metros que se le ha dado; pero se temió achicar, *humillar* al palacio de enfrente.

El edificio consta de sótanos, anchurosas galerías de cuatro metros y medio de altura, secas, ventiladas, claras, utilizables para muchas cosas; planta baja, cuyas vastas galerías, de siete metros de alto, darán asilo a la escultura durante las exposiciones anuales de Bellas Artes; y piso principal, de nueve metros de altura, cuyas galerías, destinadas a las exhibiciones de pinturas reciben luz lateral y cenital.

Para terminar la historia del edificio, digamos algo acerca de sus autores.

En 1896 celebróse el concurso para la construcción de los palacios de los Campos Eliseos. Para el Grande, concedióse el primer premio a M. Louvet, el segundo a M. Deglane, el tercero a M. Thomas, el cuarto a M. Girault y el quinto a M. Trapey-Bailly. La administración nombre a M. Girault arquitecto en jefe y dividió la construcción del palacio en tres partes: la anterior, confiada a Mr. Deglane; la intermedia, a M. Louvet, y la posterior, a M. Thomas.

El plano general adoptado es el que M. Louvet, presentó al concurso y que ha sufrido después algunas modificaciones de detalle para ejecución. Pero las fachadas en nada recuerdan los proyectos primitivos, tan radicales son las variaciones introducidas.

Una vez determinado el proyecto general, los tres arquitectos pusieron manos a la obra, sin que la división del trabajo haya ocasionado la más pequeña dificultad ni durante los estudios ni en el concurso de la construcción.

M. Louvet, que aún no ha cumplido los cuarenta, es un parisiense muy simpático, antiguo pensionado en Roma, que ha obtenido muchos premios y se coronado su reputación por uno de los monumentos más hermosos del Centenario.

M. Deglane, autor de la parte más importante del palacio, es un gran artista en toda la extensión de la palabra. Tiene apenas cuarenta y cinco años. Fue también pensionado en Roma. Ha sido inspector de las obras del Louvre y de las Tullerías y arquitecto de los edificios civiles y palacios nacionales.

M. Thomas, arquitecto del ala posterior del Palacio de Bellas Artes, es, a los cincuenta años de edad, un veterano de las Exposiciones Universales de París. Para nosotros, su mejor título es el haber sido el brazo derecho de M. Alpland, de aquel genio innovador que se consagró con infatigable

celo al embellecimiento de París y de cuya muerte se resisten con progresivo escándalo el ornato y el aseo de la gran ciudad.

JUAN B. ENSEÑAT.

## Lecturas ligeras

UN MARQUÉS BOXEADOR

Ha fallecido lord Douglas, marqués de Queensberry.

Era este aristócrata un notable ejemplo de lo que aquí suele ser la nobleza. Con su sombrero inclinado, sus patillas recortadas y su labio sin bigote, parecía un distinguido camarero de café; a pesar de ello, no perdía el aire de gran señor.

Pertenecía lord Douglas a una de las más linajadas familias de la nobleza inglesa. En sus mocedades fué militar y llegó a alcanzar el grado de teniente coronel en el *Dumfriesshire Rifle Volunteers*.

Pero la popularidad del marqués de Queensberry no era debida ni a sus riquezas ni a su aristocracia. Debióse principalmente a que era excelente boxeador y había publicado una reglas del boxeo. Por rico y por caballista hubiera sido uno de tantos, y aquí lo que se necesita es ser algo especial, algo que no lo sea nadie, para distinguirse.

Lord Douglas fué boxeador de afición, un verdadero maestro en estas luchas, a las cuales se tiene tanta afición en Inglaterra. Luchó con atletas, rodó por el circo, y alguna vez fué llevado a su casa con un ojo negro, una clavícula hundida ó el hígado hinchado. Después escribió unas reglas para la lucha, pues es notorio que el boxeo, no la lucha bárbara, sino el *sport*, está sujeto a principios regulares, como el tiro, por ejemplo. La misma regla que se da al espada por un *bajano*, ó al banderillero que pone un par caído, se tributa aquí al boxeador que da un puntazo inoportuno ó una coz en mal sitio.

En España, cualquier cronista zumbón y jactancioso tomaría esto a broma. Aquí se toma muy en serio, porque nadie se burla del vecino, ni cree que hay motivo para ello. En nuestra tierra, país clásico de la guasa, cualquier aristocrático joven se permite torear de afición y matar novillos en secreto.

Pero si lo hiciera en edad madura y llevara su osadía a escribir un arte del tiro, buena se la armarían sus amigos y los que no lo fueran! Se creería que el aristócrata había perdido por eso sólo la nobleza de la sangre.

Por tal diferencia de apreciaciones, un lord Douglas, que en España sería solfeado sin descanso por ser tratadista de boxeo, en Inglaterra llega a ser popularísimo, sin menoscabo para su nobleza ni para su respetabilidad.

El marqués de Queensberry era padre del llamado Mr. Alfredo Douglas, que estuvo mezclado en el proceso Oscar Wilde.

## LOS NEGOCIOS EN 1899

Recientemente se ha publicado una estadística del movimiento bancario industrial y mercantil habido en España durante el año 1899, y en ella se da a conocer los siguientes datos que se refieren al número de las nuevas sociedades de mayor importancia creadas en el indicado período de doce meses.

Se han constituido 23 sociedades de navegación, 7 de crédito, 8 azucareras agrícolas, 6 sociedades de electricidad 7 mineras y metalúrgicas y 10 de otras diversas clases.

El capital social de todas ellas arroja un total de 128 millones de pesetas.

Un curioso dato de la relación que tenemos a la vista, es el siguiente: de las 61 grandes sociedades fundadas el año último, 39 funcionan en la parte del Norte de España, 8 en Cataluña y las demás en el resto de la nación.

## APLAUSOS DE COSTUMBRE

En la prensa extranjera leemos que es una costumbre inveterada en la Universidad de Viena que, al inaugurarse el curso, sean objeto de una ruidosa ovación todos y cada uno de sus catedráticos.

El célebre filólogo Exner siempre se

manifestó contrario a tales manifestaciones de entusiasmo. Al entrar en su cátedra por vez primera en el curso, fué recibido con una triple salva de aplausos, que cortó en seco exclamando desabridamente:

—Señores: aunque otra cosa puedan ustedes creer, no soy ninguna bailarina, ni menos una bailarina a quien se aclama antes de haber debutado. Ruego a ustedes, pues, que no se molesten y que reserven esos aplausos para cuando me haya hecho acreedor a ellos.

Un caso parecido ha ocurrido muy recientemente con motivo de haber sido indicado para desempeñar una cartera ministerial un catedrático de la Facultad de Derecho.

Presentarse el docto profesor en su aula y ser objeto de una ruidosísima ovación, fue todo una misma cosa.

El catedrático permaneció impassible hasta que sus alumnos dieron rienda suelta a sus entusiasmos, y después con mucha calma, dijo:

—Ahora, señores, pasaremos a ocuparnos de asuntos serios.

Y empezó a explicar la conferencia correspondiente a aquel día, terminando la clase sin nuevos incidentes.

## CONVERSACIONES

En una casa de préstamos:

—Vengo a recoger mi capa. ¿Qué hay que abonar?

—¿Qué interés tiene usted?

—El de no coger una pulmonía.

Dijeron la semana pasada a un avaro:

—Los días van alargando cada vez más.

—¡Me alegro!—contestó el miserable.

—Así llegará más tarde el de pagar al casero.

## La reina y el trompeta

El día 13 de Febrero un soldado inglés de infantería, vistiendo el uniforme de *Kladi*, que usan las tropas combatientes en el Africa del Sur, desembarcó en Cowes, cerca de Osborne en la isla de Wight. Más tieso que un huso y con más ínfulas que el generalísimo Roberts, el soldado se dirigió nada menos que a visitar a la Reina Victoria, de regreso de los campos de batalla.

El trompeta—porque trompeta era el soldado—se llama Dunn y pertenecía al primer batallón de fusileros de Dublin. Se había cubierto de gloria en Colenso, donde perdió su trompeta y se encontró con una herida.

Bajo el brazo derecho llevaba un retrato suyo pintado al óleo, con su marco correspondiente, y en la mano izquierda una colección de retratos fotográficos, también suyos, que se proponía regalar a su graciosa soberana.

Como estos detalles a primera vista pudieran parecer nacidos de la imaginación fogosa de algún *reporter* más que reflejo fidedigno de un hecho cierto, conviene advertir que todos ellos figuran en una relación de carácter oficial.

El trompeta Dunn, acompañado de un teniente de su regimiento vestido de gala; se encaminó en coche hacia el real palacio, en donde se le hizo entrar por los sótanos.

Allí, el guerrero, rodeado de crudas y de lacayos, apuró la dorada copa que la gloria reserva a sus héroes. Allí refirió cómo al caer herido, lo primero que lamentó fué la pérdida de su trompeta.

Allí manifestó que las mil lenguas de la prensa periódica habían popularizado tan heroica lamentación, lo cual le valía el honor supremo de ser llamado al palacio real para recibir una trompeta tan nueva como honorífica de las propias manos de la reina de Inglaterra y emperatriz de las Indias.

Allí, finalmente, el bravo Dunn llegó a la cima de la gloria mundanal, pues algunas damas de honor, enteradas de su presencia é impulsadas por el afán de mostrarle su admiración, bajaron una tras otra, quien para ofrecerle un recuerdo, quien para pedirle un autógrafo, y todas, para rendir de un modo ú otro el debido homenaje a las virtudes guerreras del trompeta.

El único *pero* que podía ponerse a tan halagüeño recibimiento, era que las damas unían a su entusiasmo patriótico, que no era pequeño, una edad mayor y más respetable que el entusiasmo.

# Canals y Quetlas

FABRICANTES DE MUEBLES ARTÍSTICOS Y ECONÓMICOS

No confundir los muebles de batalla y pacotilla con los elaborados concienzudamente.

Almacenes-Pelaires, del 7 al 21-Talleres, Serra, 7 y 9

Una de ellas llegó a dar un abrazo al trompeta Dunn. Este hecho aparece consignado en las columnas del Times, el cual omite decir hasta que punto fué del agrado del héroe esta demostración de afecto.

Por fin Dunn compareció ante la soberana, con modesto, pero nada tímido continente al decir de los cronistas ingleses. Hizo el saludo militar y una historizada reverencia a Su Graciosa Majestad: ésta a su vez le dedicó una benévola sonrisa y le hizo algunas preguntas acerca de su persona y de la herida que por servirla había recibido en la campaña.

S. M. se dignó, con magnanimidad verdaderamente soberana, aceptar todos los retratos que el héroe había traído consigo, y en cambio le hizo entrega de una trompeta de cobre, montada en plata y fabricada en los talleres de un conocido especialista, cuyo nombre no viene al caso, pero que está consignado en la reseña oficial de este acontecimiento.

Cuando terminó la audiencia dieron de beber al afortunado mortal—no hay que olvidar que esto ocurría en Inglaterra—y éste con la trompeta regia bajo el brazo se encaminó al muelle, donde, según el Times, observó una actitud modesta y reservada que, al menos hasta ahora, contrasta con la que siguió el héroe de Dargai y tocador de cornamusa highlander Mr. Fuidlater.

A éste no pudo devolverle la Reina su cornamusa, porque no la había perdido, ni tampoco una pierna que se dejó en el campo de batalla. Sólo se le otorgó como recompensa una pierna de madera y numerosos y solemnes homenajes públicos. Se le subieron éstos a la cabeza, y el héroe cojo se creyó en el caso de pasarse la vida exhibiéndose sobre el tablado de los cafés-conciertos, causando con ello público escándalo.

Seis meses y mucha diplomacia se invirtieron en conseguir que dejara de frecuentar los music-halls del Reino Unido.

Veremos si sigue igual discreta conducta el trompeta Dunn, héroe de Colenso.

## Carta abierta

Sr. Director de LA ULTIMA HORA.

Con gusto hemos leído que nuestro amigo el Diputado Sr. Sureda ha dejado oír su voz en el Congreso tratando asuntos tan oportunos como interesantes para Mallorca.

La concisa explicación que ha dado al mal llamado separatismo de Baleares ha de contribuir eficazmente a que la opinión en la corte no se estravie en lo que se refiere a las aspiraciones de nuestro pueblo tan español como el que más del continente pero también más olvidado que otro alguno.

La brillante exposición que ha hecho de las fuerzas militares con que aquí contamos haciendo ver su insignificancia así como las concretas peticiones que ha formulado ante la Cámara, demuestran que el Sr. Sureda ha estudiado a fondo el asunto y como consecuencia de su estudio ha ofrecido soluciones terminantes. Convencido nuestro diputado que la defensa de una Isla, no consiste tan sólo en tener defendida su Capital, para la que ha pedido cañones y artilleros de los que hoy carece Palma casi en absoluto, ha recordado que las bahías de Alendia y Pollensa y otros muchos puntos de nuestras costas, ofrecen playas apropiadas para hacer fáciles los desembarcos, inevitables si se cuenta con fuertes columnas, dotadas de mucha artillería, que uniendo a su potencia y movilidad un perfecto conocimiento del terreno, acuden con oportunidad a desbaratar las operaciones que se intentaran en nuestras costas indefensas.—A todos nos consta por ríes enseñanzas, que las defensas no se improvisan, que si en la paz no se preparan las Naciones para la guerra, es llevar a las tropas a esteriles sacrificios y a la Nación a desastres cuyas consecuencias fatales lamenta hoy toda España.

Esgarriendo el Sr. Silvela en sus antecesores y piense que si Cayite, Santiago y Manila determinaron nuestra derrota, fué porque estaban indefensas, sin duda porque los gobiernos calificaron de pueriles los temores de un conflicto y de fantásticas las conquistas del supuesto enemigo.

Los oportunos avisos del Sr. Sureda deben merecer la aprobación y el aplauso de todo buen español.

## Nuestra Información

### El general Torreblanca

Mañana llegará a esta ciudad en el vapor Cataluña el nuevo general gobernador de estas islas D. Eugenio Torreblanca y Diaz.

Cuenta este General 43 años de efectivos servicios, y 58 de edad. Procede de la Academia de Artillería y fué promovido a Teniente de dicha arma en Junio de 1862.

Por el mérito que contrajo en los hechos de armas de Madrid el 22 de Junio de 1866, en los que resultó herido grave, fué recompensado con el empleo de Capitán de Caballería.

Asistió a la batalla de Alcolea; estuvo a las órdenes del rey Don Amadeo; operó en el Norte; formó parte del ejército sitiador de Cartagena; representó a los cuerpos del arma de Caballería, y mandó el regimiento de Sesma.

Ascendido en Febrero de 1890, se le nombró Jefe de brigada del distrito militar de Cataluña.

Posteriormente ejerció los cargos de Vocal extraordinario de la Junta Superior Consultiva de Guerra, Jefe de brigada de Castilla la Nueva, y de la primera de la división de Artillería para instrucción del primer cuerpo de ejército.

Por decreto de 28 de Septiembre de 1898 fué promovido al empleo que hoy disfruta.

En la actualidad se hallaba en Madrid, en situación de cuartel, y tiene las siguientes condecoraciones: una cruz blanca del mérito militar, dos rojas id., encomienda de Isabel la Católica y de Carlos III, cruz y placa de S. Hermenegildo, gran cruz del M. M. con distintivo blanco y medallas de Bilbao, guerra civil y Alfonso XII.

Irán a esperarle al muelle el coronel de infantería, gobernador interino señor D. Luis Mesa, y muchos jefes y oficiales de los distintos cuerpos que guarnecen esta plaza.

### Visita de inspección al Teatro Circo

El Sr. Gobernador Civil ha dirigido esta mañana al Presidente de la Diputación Provincial, una comunicación participándole que en el coliseo de la calle del Conquistador se trataba de dar una serie de funciones y como quiera que ha llegado a oídos de aquella autoridad que el andamiaje y asientos de la gradería se hallan en mal estado, pudiendo, ya en días de viento, ya por la aglomeración de personas, ocurrir una desgracia, encarga al citado presidente de la Corporación que ordene que el Arquitecto provincial gire una visita de inspección al Teatro Circo, dictaminando, sin ambigüedades sobre el estado del citado coliseo, para saber, en caso de una desgracia, a quien exigir responsabilidades.

El Presidente de la Diputación señor Rosselló esta mañana ha transmitido el oficio del Sr. Gobernador al Arquitecto de Provincia ordenándole que con urgencia gire la visita que en el mismo se determina.

Aplaudimos el celo desplegado por nuestra primera autoridad civil para garantizar la seguridad pública.

### En la Audiencia

Las causas de hoy

Según anunciamos, esta mañana en las salas de la Audiencia se han visto las causas que estaban señaladas. En el juicio oral de la causa seguida contra Angela Quetglas y Angela Bergas, acusadas del delito de hurto de un pañuelo grande de estambre a una vecina de Porreras, el ministerio público representado por el Sr. Lóez, pidió para cada una de las procesadas la pena de dos meses y un día de arresto mayor.

El abogado defensor solicitó la libre absolución.

En la misma sala primera se ha visto el juicio oral de la causa seguida contra Antonio Bauzá acusado del delito de hurto de maderas a un vecino de Son Servera.

El Fiscal retiró la acusación por entender no había motivo de culpabilidad. El procesado estaba representado por el abogado Sr. Socías.

En la sala segunda se han visto las dos siguientes causas:

La primera, contra Baltasar Isern, acusado del delito de atentado a los de-

pendientes del resguardo de consumos. El Ministerio público representado por el Sr. Corral ha retirado la acusación.

La segunda causa, seguida contra Rafael Simó por el delito de lesiones a un vecino de La Puebla, ha sido la de más interés.

El procesado era un joven de 18 años. Había herido a otro joven en una noche del mes de abril del año pasado, con motivo de una reyerta.

El Fiscal Sr. Corral sostuvo la acusación pidiendo para el procesado la pena de dos meses y un día de arresto mayor.

La defensa, a cargo del pulcro literato D. Gabriel Vidal, pronunció un brillante alegato solicitando la libre absolución de su patrocinado.

### La vista de mañana

Mañana a las diez y media se verá ante la sala de justicia de esta Audiencia Territorial el incidente de pobreza procedente del Juzgado de primera instancia del partido de Mahon por doña Eulalia Morillo Escudero con citación de D. José Ameller Pelegrí y del señor Abogado del Estado.

Los letrados Sres. Obrador y Más defenderán respectivamente a sus partes.

### Real orden

A doña Antonia Alzina Carreras, viuda del capitán de infantería don José Lopez Haro, se le ha concedido, por Real orden del Ministerio de la guerra, la pensión anual de 625 pesetas que le satisfará la Delegación de Hacienda de esta provincia.

### Lo de Buñola

Con motivo de haberse ocupado con insistencia la prensa de esta capital de supuestos abusos cometidos en el monte comunal de la villa de Buñola, el señor Secretario del Ayuntamiento de dicho pueblo, considerándose aludido, se ha acercado a esta redacción y nos ha rogado hagamos constar que él no tiene arte ni parte en tales abusos ni conoce su existencia; invitándonos a abrir una información para depurar los hechos, para lo cual a facilitó documentos y datos a la persona ó personas encargadas de realizarlo a fin de que puedan formar concepto del asunto.

### Novenario de San José

El día diez del actual empezarán en casi todas las iglesias de esta capital solemnes novenas en honor del gran Patriarca San José.

Hoy podemos adelantar a nuestros lectores los siguientes oradores que ocuparán el púlpito en las iglesias que se expresan:

En la Catedral, el P. José Auba.

En Santa Eulalia, a las doce se celebrará con meditación y al anochecer con sermón por D. Andres Mas, catequista del Seminario.

En Santa Cruz, al anochecer el Padre Antonio Tomás.

En San Jaime, el P. Francisco Salvá, filipense.

En San Miguel, el P. Miguel Rosselló.

En San Nicolás, el Pro. Miguel Gayá.

En San Juan el P. Antonio Lopez, filipense.

En la Merced, el Dr. D. Miguel Costa y Llobera.

En Santa Clara se celebrará con meditación y sermón, empezando el viernes próximo, día nueve.

### La Cruz Roja

Uno de estos días, el jueves ó viernes próximo, en las Casas Consistoriales de esta ciudad, se reunirán debidamente convocadas por el delegado de la Cruz Roja en Baleares D. José I. Taronji, las personas pertenecientes a aquella benéfica asociación con el fin de reorganizar la Junta Provincial y proceder al nombramiento de las personas que deben formar la misma.

También sabemos asistirán buen número de ciclistas los cuales desean ingresar en la sección ciclista de la Cruz Roja.

Se procederá igualmente al nombramiento de la Junta de esta sección.

### El tiempo

La fría temperatura que ayer reinó durante todo el día se ha resuelto por una copiosa nevada caída durante la noche última.

La ciudad ha amanecido hoy cubierta de nieve, extendiéndose por sobre los tejados una capa blanca de varios centímetros de espesor y no hay que decir que la población ofrecía un aspecto magnífico aunque muchas personas no han podido contemplarlo porque la nieve se ha derretido; naturalmente, después de la salida del sol.

La temperatura ha continuado siendo bajísima, señalando el termómetro muy pocos grados sobre cero. Sin embargo, es probable que vuelva pronto a subir por haber cesado el viento norte que reinaba y por lucir el sol con esplendor.

Las cumbres de los montes que se divisan desde la ciudad están cubiertas de

nieve lo cual supónese que en aquellos sitios la nevada ha sido más abundante que en Palma.

### Del mar

A causa del mal tiempo reinante no ha llegado a este puerto el vapor correo Lulia, de Alicante é Ibiza.

Esta mañana en las oficinas de la Isla Marítima se ha recibido el siguiente telegrama expedido hoy en Javea por el capitán del citado vapor Sr. Aulet.

«Fondeamos ayer tarde a las seis Morayra viento N. duro, mar gruesa chubasco.

Hoy continua igual viento.»

—A las doce y media de esta tarde ha fondeado el vaporcito Cabrera.

—Esta mañana procedente de Denia ha fondeado la polacra goleta Nuevo Còpernico.

—A la una de esta tarde estaban despachados los vapores Belver é Isleño y el laud San Joaquín para Barcelona, Valencia é Ibiza y Andraig respectivamente.

—A las dos de esta madrugada ha salido para Ibiza el vapor Umón.

—A las tres de esta tarde lo ha efectuado para Barcelona el vapor Palma.

—Para dicho punto a las cinco de la misma ha salido el vapor correo Belver.

La Compañía Trasatlántica tiene ya fijado el itinerario de los vapores correa de la nueva línea de Venezuela-Colombia.

Tocarán a la ida en Génova, Barcelona, Málaga, Cadiz, Las Palmas de la Gran Canaria, Santa Cruz de Tenerife, Puerto Rico, la Habana y Colon. Al regreso en Colon, Sabanailla, Caracao, Puerto Cabello, La Guaira, Carópano, Ponce, Puerto Rico, Santa Cruz de Tenerife, Santander, Cadiz, Barcelona y Génova.

## PALMA

Recomendamos a los concejales que amueblen debidamente el salón de sesiones, ya que el Ayuntamiento acordó en Noviembre último invitar a los literatos catalanes, valencianos aragoneses, castellanos y de Montpellier y el Rosellón al festival literario con que en 23 de Abril próximo se proclamará Hijo Ilustre de Mallorca a Jerónimo Rosselló, y es lógico tener el Consistorio preparado para tales huéspedes.

Anteayer a las diez de la noche falleció el alcalde presidente del ayuntamiento de Alaró D. Pedro Ribas Mulet, habiéndose encargado accidentalmente de la alcaldía D. Mateo Balle.

El juez instructor de la Zona de reclutamiento de estas islas cita llama y emplaza al soldado Miguel Homar Rosselló del cupo de Manacor procesado por falta de concentración para su destino a filas.

El Boletín Oficial publicará en breve el real decreto de cuatro de enero último sobre adopción de documentos celebratorios al año natural.

La guardia civil del puesto de Felanig ha detenido a un individuo por hurto de una cantidad de dinero.

El juez instructor del regimiento de Pavía, de guarnición en Cádiz, interesa la presentación de los padres del soldado Bartolomé Buobaró Vinagras natural de Llorito para entregaresle ciento diez pesetas que dejó al fallecer aquel soldado.

Los agentes de la emigración al Estado del Pará (Brasil) han recibido un telegrama de Barcelona anunciando que el vapor Colombo verificará el primer viaje el día 22 saliendo de Barcelona, directamente para aquel país.

En dicho vapor embarcarán unos 25 mallorquines.

D. Gabriel Verdera y Pons ha presentado un recurso de alzada en el gobierno civil contra el acuerdo del gobierno declarándole incapacitado para ejercer el cargo de concejal del ayuntamiento de Lluchmayor.

Por contravenir sus órdenes ha impuesto el gobernador civil sendas multas de 50 y 25 pesetas a los dueños de dos cafetines de Santa María.

Se ha declarado una franca mejoría en la enfermedad que padece la bella señorita D.ª Francisca Torrens.

Se ha puesto a la disposición del juzgado por la guardia municipal un joven que ayer maltratado de palabra y obra a un caballero en la calle de las Capuchinas.

A las doce del día se ha constituido el ayuntamiento en sesión para revisar los expedientes de exención de los mozos de los reemplazos de 97, 98 y 99 asistiendo

el médico municipal, Sr. Gayá y el teniente de infantería Sr. Florit.

Nuestro amigo el capitán del vapor Unión, don Bartolomé Alzine, de quien dijimos se hallaba en Marsella enfermo de cuidado, sabemos se encuentra ya totalmente restablecido, de lo que nos alegramos.

Mañana miércoles a las seis de la tarde, celebrará sesión la Junta provincial de Instrucción Pública.

Leemos que la Sociedad Económica de Amigos del País de Almería ha nombrado socio de mérito a nuestro paisano el general Weyler.

Le felicitamos por tan señalada distinción.

El domingo se extravió un portamonedas, desde la calle de San Nicolás al Borne.

La persona que lo presente a esta Redacción será gratificada.

Anoche falleció el conocido profesor de esgrima Mr. Raymond Marc que residió desde largo tiempo en esta ciudad, donde conquistó numerosas relaciones gracias a sus apreciables cualidades personales.

Enviarnos a su esposa y demás familia la expresión de nuestro sentimiento.

Esta mañana ha sido puesto a disposición del juez de primera instancia Señor Perez Port, un sujeto que ha insultado a un caballero en el Arrenal de Santa Catalina.

Hemos recibido la memoria leída en la Junta General celebrada por la Asociación de Beneficencia, Caja de ahorros y Monte Pío de Manacor.

Las imposiciones y préstamos que se han hecho y libretas que se han expedido han superado a los cuatro años anteriores quince cuenta de fundación.

En el arqueo verificado en 31 de Diciembre de 1899 resultó una existencia en Caja de la 161,368'36 pesetas.

### Cronica religiosa

Mañana se celebrarán los sermones del segundo miércoles de cuaresma.

Al anochecer de hoy en San Francisco de Asis se ha celebrado la devoción de los Trece Martires de San Antonio de Padua.

### Boletín para mañana

Santos.— Santo Tomás de Aquino, doctor.—Tempora.

Cuarenta Horas.— oncheyen en San Miguel, dedicadas al Sagrado Corazon.

A las seis exposición y misas rezadas: hasta las diez. Tercia y misa mayor. Por la tarde, actos de coro cantados, al anochecer, rosario, sesión de cuaresmal ejercicios. Te Deum y rezacas.

Otras funciones.—En la Merced, al anochecer, se hará un ejercicio muy devoto con exposición a la capilla de la reserva.

### Estadística de Palma

Inscripciones en los Distritos Municipales

CEMENTERIO

Día 5.— Magdalena Estévez Alemany, viuda, 30 años, Sol, neuritis g. pal., Gabriel Barceló Crespo, 15 años, Sacer. de 1.ª Real, escrofulismo. Luisa Llopart García, 5 años, casada, 36 años.—Francisca Sanó N. colon, casada, 36 años, M. olivar de Levante, t. tuberculosis pulmo. nar.—Antonio Bernat Sampo, viudo, 72 años, Ermitaño, enterizo.

### Banco de España

SUCURSAL DE PALMA DE MALLORCA

Se av. al público que esta Sucursal, admite a la par. ó sea sin más del cambio que la del correo (cinco céntimos por cada mil pesetas) se letra y giradas, sobre otras p. y c. de Reino, que se tienen dependencias de Banco, siempre que el dicho vapor remita las comisiones regulares a las 11 y a las 12 de cada día de cada día.

Las letras a más largo plazo, se girarán siendo de 100 pesetas al 4 por 100 anual. Pal. Ma. 3.º de Marzo de 1900.—El Secretario, Enrique Gazt. de.

### Isleña Marítima

Compañía Mallorquina de Vapores

El vapor

ISLENO

saldrá de este puerto para los de

Sóller, Cette y Mar. sell.

el próximo viernes día 9 del corriente.

Admite carga y pasaje para dichos puertos.

Para informes: Oficinas de la Isla Marítima.—Palacio, 26.—Palma.

Nicolás Ticouli

CIRUJANO DENTISTA

Especialidad en dientes y dentaduras artificiales, asegurando la masticación y pronunciación. Orificaciones, empastes, extracciones sin dolor.—Precios económicos.

Calle de Pelaires, número 109.—Palma.

# Por telégrafo

(PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN)

## Congreso

Madrid 5 (4'30 t.)

En la sesión de esta tarde del Congreso el ministro de la guerra general Azcárraga contestando á una pregunta del señor Muro relativa á los abonos que se hacen á los jefes y oficiales movilizados de Ultramar, dice que aunque el plazo para cobrar expiraba á fin del mes de Febrero muchos de los interesados cobrarán en el mes de marzo.

Respecto á lo sucesivo declara el ministro de la Guerra que el gobierno ha presentado al Senado proyecto de ley reglamentando el asunto.

## La Tabacalera

El señor Romero pregunta el resultado obtenido por la compañía arrendataria de tabacos en los ensayos verificados para el cultivo de dicha planta. Pregunta además si se ha valorado el tabaco obtenido.

El Sr. Villaverde defiende la necesidad de verificar estos ensayos á fin de conocer las zonas en que deba cultivarse el tabaco.

Dice que al gobierno le interesa conocer estos datos para que cuanto antes se hagan los ensayos por cuenta de los mismos labradores.

Añade que ahora es imposible suspender los ensayos que verifica la Arrendataria.

Los Sres. Seguí y Suarez Inclán dirigen varias preguntas á los Sres. Azcárraga y Gomez Imaz referentes á la amortización de las vacantes en el ejército y la armada y á la colocación de los excedentes de ambos institutos.

El Sr. Gomez Imaz declara que en el departamento de marina se viene amortizando el 50 por ciento de las vacantes.

El Sr. Suarez Inclán le contradice leyendo varios datos demostrativos de los errores que se han cometido en la amortización.

Después ha presentado una proposición incidental referente al mismo asunto desenvolviéndola ampliamente.

El Sr. Silvela trata también del mismo asunto diciendo que el gobierno piensa presentar á las cortes un proyecto de ley para normalizar la provisión y amortización de las vacantes.

El Sr. Suarez Inclán, en vista de estas manifestaciones retira su proposición.

El Sr. Marqués de Villasegura pide explicaciones al gobierno acerca de las informaciones de la

prensa extranjera referentes á supuestos disgustos ocurridos en Fernando Póo con los súditos ingleses.

El Sr. Silvela dice que algunos negros procedentes de las posesiones inglesas que trabajaban en las obras públicas de Fernando Póo se declararon en huelga, pero no por esto se alteró el orden por que enseguida encontraron trabajo en otro sitio.

Añade el presidente del Consejo que el embajador de España en Inglaterra tiene órdenes de dar amplias explicaciones al gobierno inglés, el cual no ha formulado todavía ninguna reclamación.

Se entra en la orden del día, discutiéndose la proposición del general Weyler referente al pase de los coroneles á la escala de reserva del generalato.

El Sr. Romero Robledo consume el primer turno en contra de la totalidad de la proposición.

Combate el proyecto del general Weyler por resultar gravoso al tesoro público, pues los gastos del ministerio de la guerra se aumentarían en un millón y medio de pesetas.

Añade que antes de aprobar esta ley es necesario saber que ejército tenemos en activo y cual es su total y su estado mayor general, pues no se comprende que ahora que se trata de amortizar el excedente de todas las escalas, se pretenda aumentarlas.

Continúa el Sr. Romero Robledo su discurso diciendo que si fuese obligatorio el uso del uniforme en todos los actores de la vida desde el ministro abajo se vería con gran pena el inmenso número de personas que vestirían el uniforme sin pertenecer á ninguna escala activa; pero cobrando del presupuesto de la nación.

Censura que no llegando á cien hombres ninguna compañía de tropas, tengamos un verdadero ejército de generales.

Termina el Sr. Romero Robledo insistiendo en que no se puede aprobar el dictamen sin conocer el ejército de que disponemos.

Se suspende el debate reanudándose el relativo al impuesto de tabacos.

El Sr. Palma continúa su discurso.

El Sr. Infantes, en nombre de la comisión contesta al Sr. Palma.

El Sr. Romero Robledo defiende el artículo adicional referente á la prohibición de los ensayos del cultivo del tabaco verificados por la compañía arrendataria.

El artículo adicional presentado por el Sr. Romero Robledo relativo al proyecto de tabacos, es

desechado en votación ordinaria. Se suspende después el debate. Se leen los dictámenes de conversión de las deudas y de la cesión de los astilleros del Nervión.

## Empréstito.— Los boers

Madrid 5 (6 t.)

Un telegrama de Londres dice que la prensa asociada anuncia que el gobierno inglés proyecta contratar un empréstito especial para los gastos de la guerra de 30 millones de libras esterlinas.

Los telegramas del Transvaal dicen que se advierte gran actividad en el campo boer.

El generalísimo Joubert ha tomado el mando de las fuerzas republicanas, las cuales se concentran en Orange para impedir el avance de los ingleses.

Se cree que próximamente se librarán grandes batallas.

## Huelga.— Negociaciones

Madrid 5 (6'15t.)

Nos telegrafían de Valencia que continúa la huelga de los empleados de los tranvías.

A las ocho de la noche se dará cuenta al gobernador de las conferencias celebradas entre los obreros y patronos.

Los telegramas de Lourenço Marques publicados por el periódico inglés *The Times* consignan el rumor de que la república del Transvaal ha entablado negociaciones para la paz.

La comisión correspondiente del congreso ha acordado retirar las bases quinta y sexta del proyecto de cesión al Sr. Martínez Rivas de los astilleros de Nervión.

## En obsequio del Sr. Martí

Madrid 5 (7'15 n.)

Mañana á las ocho y media de la noche en el restaurant Francés de Barcelona, se verificará un banquete en obsequio del síndico del Ayuntamiento de Palma señor D. Luis Martí, que los elementos regionalistas le dedican.

## Senado

Madrid 5 (7'15 n.)

En el Senado se ha reanudado la discusión acerca del proyecto de impuesto sobre los derechos reales.

El Sr. Gullón combate el impuesto progresivo que significa un atentado contra la propiedad y la constitución.

Pide que declare el Sr. Villaverde si el gobierno aceptará algunas variaciones al proyecto.

El Sr. Villaverde declara que no se ha tomado como base para el proyecto el impuesto progresivo sino la proporcionalidad.

Dice que el gobierno no ha pensado en variar el proyecto.

El Sr. Gullón rectifica insistiendo en sus argumentos.

El debate se prolonga largo rato sin interés.

## 60 millones para la guerra

Madrid 5 (11' n.)

Londres.— El ministro de Hacienda inglés ha declarado al Parlamento que se hacen necesarias 60 millones de libras para hacer frente á los gastos que ocasiona la guerra.

## Banquete.— Discurso

Madrid 6 (2'40 m.)

Nos telegrafían de Berlin que se ha verificado el banquete ofrecido á la embajada extraordinaria española.

El Emperador brindó en honor de los reyes de España, á quienes agradece la honra dispensada al príncipe imperial concediéndole el Toisón de oro.

Aprovecho esta ocasión—dijo—para expresar mi reconocimiento por la egríosa acogida dispensada por la Regente al príncipe Alberto al pisar la hermosa tierra española.

Terminó el brindis, el emperador Guillermo, manifestando que el rey Alfonso XIII al subir al trono ocupará un digno puesto entre los grandes monarcas españoles.

## Frios.— Nieves.— Huelga

Madrid 6 (10'45 m.)

La temperatura descendió ayer en Madrid á dos grados bajo cero.

Han caído copiosas nevadas en el Norte.

El frio es intenso en toda la península.

Se espera que hoy terminará en Valencia la huelga de los conductores de los tranvías.

## Inoportuna

Madrid 6 (10'48 m.)

El *Imparcial* juzga inoportuna la fecha de la presentación del proyecto de ley del gobierno para el abono del sueldo á los soldados suizos reclutados durante la guerra de la independencia.

Dice que esto pudiera servir de pretexto para exigirnos el abono de otras reclamaciones.

## Un rumor

Madrid 6 (10'45 m.)

En los centros oficiales se ha desmentido rotundamente el rumor de haber reclamado Inglaterra á nuestro Gobierno una indemnización por la cesión de las Carolinas, Marianas y Palaos: negándose al propio tiempo que exista convenio alguno que autorice á Inglaterra para hacer la reclamación de que se habla.

## Mitin catalanista. Huelga

Madrid 6 (10'45 m.)

Barcelona.— El próximo domingo se verificará en Vilasar del Mar

un mitin de propaganda catalanista.

Ha terminado la huelga de los tintoreros de Igualada.

Un grupo de estudiantes catalanistas silbó ayer al catedrático de la Universidad, en el momento de entrar en cátedra.

## En socorro de Ataquines

Madrid 5 (11'15 n.)

A las diez de la mañana de hoy ha llegado al pueblo de Ataquines una comisión del Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona.

Acompañábale una comisión de la Cámara de comercio de Valladolid.

La primera de las citadas comisiones ha socorrido á las víctimas del destruido pueblo de Ataquines impresionándose hondamente ante la magnitud de la catástrofe.

Ha examinado los terrenos, escogiendo una hectárea de los mismos entre el camino de la estación, para construir una barriada como especial donativo del Fomento á los perjudicados habitantes de Ataquines.

## Incendio en un almacén

Madrid 6 (10'45 m.)

Esta madrugada se ha incendiado un almacén de maderas del vecino pueblo Carabanchel Bajo.

Después de muchos esfuerzos se ha conseguido localizar el fuego.

A la hora que telegrafiamos este continuo, no habiendo, afortunadamente, ninguna víctima.

## Los boers en retirada

Madrid 6 (12'55 t.)

Un despacho fechado ayer en el Cabo dice que el general Gatacre entró en Morsuberg sin oposición de ninguna clase.

Los boers evacuaron la plaza antes de presentarse los ingleses.

El general Brabant persigue á los boers, los cuales van en completa retirada.

## Estado de sitio.— Caballería inglesa.— El general French

Madrid 6 (1'20 t.)

Londres.— Las autoridades inglesas del Cabo han declarado en estado de sitio el distrito de Preiska y otros en donde se teme la rebelión de los holandeses.

Ymportantes fuerzas de caballería inglesa salieron de Kimberley en dirección á Foneustreands.

Telegrafían de Orfonstein, con fecha 4, que los boers ocupan posiciones á 18 millas de la población.

El general French ha sostenido nuevas escaramuzas habiendo obtenido resultados satisfactorios.

FABRICA

— ( 20 ) —

— ¡Dios mío! — exclamó el muchacho con acento lastimero. — ¿Qué es lo que me dices?

— La verdad, — respondió friamente Rocambol.

— ¿Cómo?

— Roberto se va á morir, y tu señora no volverá nunca más á este castillo.

— ¿Lo cree así el señor?

— Estoy seguro de ello.

— Si es cierto lo que dice el señor á que quedará sin colocación.

— No, — contestó Rocambol, — porque yo necesito un criado y te tomo á mi servicio.

Juanón dió un salto de alegría.

— Y te llevaré á París, — siguió diciendo Rocambol.

— ¡Ah! ¿A París!

— Sí, pero con una condición.

— Todo lo que quieras, — además yo sé bien mi obligación.

— No es por eso por lo que te tomo.

— ¿Por qué entonces? — preguntó Juanón.

— Para que si algún día encontramos á tu señora me la señales con el dedo y me digas: «Esa es.»

— Es muy sencillo, — respondió Juanón.

— ¿Tienes una navaja?

— ( 21 ) —

El lacayo sacó del bolsillo una hermosa navajita con cachas de cuerno y se la dió á Rocambol.

— Este la cogió y le preguntó:

— ¿Han avisado á la justicia?

— Si he de decir toda la verdad, nadie se acordó aún de semejante cosa.

Pues bien, baja á la cocina y dí que el médico tiene miedo de que el enfermo se muera si se presentan enseguida el juez de paz y dos gendarmes.

— No tenga miedo el señor de que vengan tan pronto. La capital del cantón está á tres leguas de aquí y la aldea más inmediata á dos leguas.

— Pues vete á avisarlos.

Marchóse Juanón dejando á Rocambol solo en el cuarto de Roberto.

Se arrodilló delante de la losa de mármol, abrió la navaja y metió la punta de ésta en la endadura que viera antes.

Hizo un esfuerzo para apalancar, pero fué en vano.

Se le ocurrió la idea de que la hendidura debía ocultar un resorte y pasó la hoja de la navaja á todo lo largo de ella.

A los pocos segundos halló un obstáculo, alguna cosa como el hueco de un resorte en el que apoyó con fuerza el hierro.

— ( 24 ) —

llegar á la puerta le llamó la atención un grupo de aldeanos y criados que parecían muy emocionados.

Y, como era algo médico, había creído que debía apresurarse á prodigar sus cuidados al herido.

Por desgracia la herida era mortal de necesidad é inútiles los auxilios de la ciencia.

El juez de paz felicitó al mayor Avatar y dió comienzo enseguida á la instrucción del sumario.

Se hizo constar en éste que había desaparecido la dueña del castillo, sobre la que recaían todas las sospechas por no haber hecho Roberto ninguna declaración antes de morir.

Sellaron todas las puertas de las habitaciones del castillo y el juez de paz indicó al mayor Avatar que podía retirarse cuando lo tuviera por conveniente.

A eso de las ocho de la noche se retiró Rocambol del castillo llevándose en su compañía á Juanón.

El tren de París pasaba á las diez.

A Juanón le instaló en un vagón de tercera y el tomó asiento en una berlina.

Quando silbó la locomotora y arrancó el tren continuando su ruidosa marcha, abrió Rocambol el cofrecito de hierro.

— ( 17 ) —

La mirada de Roberto dejó de ser desconfiada y se fijó en el enérgico rostro de Rocambol, como si hubiese querido darse cuenta de la energía y temple de alma que anunciaba.

— ¿Por qué os interesáis tanto por Gipsy? — preguntó.

Comprendió Rocambol que necesitaba decir una mentira.

— Porque la amo, — respondió.

Estas palabras hicieron que se desvaneciesen todas las desconfianzas de Roberto.

— Os creo, — dijo, — pero ¿tendréis fuerza bastante para luchar con mi señora?

— Sí, — respondió Rocambol.

Contestó Rocambol y el acento con que lo hizo fué muy resuelto.

Su mirada brilló con una energía combria.

Roberto, desde aquel instante, tuvo confianza en él.

— Voy á morir, — balbuceó — y no tendré tiempo para hablar... pero escribí toda la historia de miss Elena.

— ¿En dónde está?

— En mi cuarto... allá arriba... bajo la losa de piedra del hogar...

La voz del moribundo se debilitaba.

Tomé III—8.

# LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

## PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTI-ASMÁTICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

# LATOS

POR REBELDE É INVENTADA QUE SEA

**BRONQUITIS** aguda y crónica.  
**CATARRO** de la garganta y pecho.  
**FALTA DE PECTORACION.**  
**AFONIA.**  
**RESFRIADOS.**  
**DENGUE.**  
**COQUELUCHE** (catarro de los niños)  
**OPRESION.**  
**LARINGITIS.**  
**RONQUERA**

y todas las enfermedades de la garganta y pecho se curan siempre con el

**Jarabe POLIBALSANICO GIOL**

Basta en muchas ocasiones el consumo de una sola botella para encontrar alivio notorio y hasta curación.

Venta: FARMACIA GIOL, Poniente, 31, y principales farmacias.

**- Frasco 4 ptas. -**

# ¡OJO! Agricultores

No comprar ningún guano ni abono químico sin probar antes la tan acreditada marca

## CAMPANA

DE  
**B. GUILLEN LOPEZ E HIJO**  
 BANQUEROS—Alicante

Depósito exclusivo para toda esta marca

## Bernardo Estela

(SOBRE MUELLE)

proveedor de los Sres. Socios de la Cámara Agrícola, quien, facilita toda clase de datos y precios.

No más caspa, ni canas, ni enfermedades DE LA CABEZA

## EL TRICOFERO PADRÓ

que es el tónico más antiguo y acreditado de España, hace crecer el pelo sano, limpio y con su color natural. 50 años de éxito á pesar de una similitud de calificación é imitaciones nacionales y extranjeras. Venta en todas las buenas farmacias, droguerías y perfumerías. En Palma: Valenzuela, farmacéutico—Francisco Meridiano, peluquerías y demás, farmacias y perfumerías.

## Vino GIMBERNAT

YODO-TANICO FOSFATADO ACREDITADO

Medicamento de gusto agradable, superior al aceite de bacalao y sus emulsiones. Cura el escrofalismo, linfatismo, tumores fríos, tumores blancos. Necesario á las jóvenes en la época de la pubertad, vuelve fuertes y robustos á los de carne blanda. Es muy conveniente á las señoras embarazadas y en la lactancia para fomentar la robustez de los niños y evitar el enfraquecimiento de la madre. Frasco 8 reales; Avialto, 14.—Barcelona y en todas las poblaciones. En Palma: Farmacias y Droguerías de José Juan, Forteza y Aguió, Centro Farmacéutico, Valenzuela y demás bien surtidas.—(\*)

## CASA BANQUE

GRAN DEPÓSITO DE ACREDITADAS MAQUINAS PARA COSER

### WERTHEIM, PFAFF Y ESTRELLA

Venta á plazos desde 5 reales semanales en adelante.

Representación exclusiva de las sin rival Máquinas de hacer calceta

**(CLAES) VENTA A PLAZOS**

Colón, 34—Palma.

## Farmacia y Laboratorio de J. Sureda y Lliteras

BROSSA—9—PALMA DE MALLORCA

### Jarabe Vermifugo Sureda Lliteras

Es el preparado que más rápidamente destruye las lombrices (cuchas), y hace desaparecer los desórdenes que las mismas ocasionan en los niños, tales como: Enflaquecimiento, Falta de apetito, Inasistencia, etc. etc.

Calhida Sureda

Mediante su empleo desaparecen los callos y durezas de los pies.—No obesa peligro su aplicación, y el éxito creciente es su mejor garantía.

Pastillas de J. Sureda  
 Cloro-boro-sódicas de cocaina y menthol

Son de gran utilidad para la perfecta curación de las canginas, «ronquera», inflamaciones de la boca y garganta, etc. etc.

Vino iodo-tánico fosfatado Sureda

Verdadero y único sucedáneo del aceite de hígado de bacalao

A pesar de su fuerza tónica jamás ocasiona dolores, lagrimeación, irritación de la garganta, coriza, etc., lo cual hace que sea el mejor reconstituyente, tónico y deportivo que se conoce.

Puntos de venta:  
 Farmacia de J. Sureda Lliteras—Brossa, 9.

## AGRICULTURA

### La Maravilla

Abonos químicos para el fomento y desarrollo de la producción agrícola.

Fertilización de los terrenos esquilmaados y enriquecimiento de los fértiles, obteniéndose con notable beneficio el dinero que se invierte.

Abonos especiales para

VINA	ALGARROBO
NARANJO	CEREALES
ALMENDRO	HIGUERA
ALBARICOQUE	OTROS CULTIVOS

El preferido químico de la Cámara Agrícola oficial de Valencia don Bernardo Gilmer Alifan dirige la fabricación de estos abonos y garantiza su correcta posición.

Darán de toda clase de detalles para su empleo los Sres. Martínez y Planas depositarios de los citados abonos, y representantes de la respectable casa importadora D. Leopoldo Mompó de Valencia.

## IMPOTENCIA, Debilidad genital

Espermatorren (y Esterilidad)

CURACION RAPIDA con la renombrada POMADA FORTIFICANTE DE ROCAEMBOLE DE LOS RIES. Es inofensiva y produce efectos maravillosos desde la primera fricción. Su eficacia se demuestra por infinidad de testimonios y por haber sido aprobada por el Consejo de Sanidad de Italia. *Dos pesetas bot.* Vapor correo previa libranza. Depósito en Palma: Centro Farmacéutico, Harina, 34 y 35.

## Vapores trasatlánticos de Pinillos Izquierdo C.

Salidas fijas para las Antillas, Méjico y Estados- Unidos

PARA HABANA, MATANZAS, VERACRUZ Y TAMPICO con escalas en PUERTO RICO, MAYAGUEZ y PONCE. Saldrá el día 10 de Marzo el vapor

### "CONDE WIFREDO"

Admite carga y pasajeros para dichos puertos y CANARIAS y con trasborde en Veracruz, dando conocimiento directo, para TAMPICO, Frontera, Laguna, Campeche, Progreso y Cozumel.

Para más informes dirigirse á los Representantes de la Compañía en esta plaza, señores Martínez y Planas, San Juan 20—Palma.



Es el mejor quitamanchas. De venta en las droguerías y bazares en tubitos de 40 cént. y de 1 pt.

**BANCO DE ESPAÑA**  
 Reparación completa para las próximas oposiciones por el oficial D. JAIME TRIAY Alfarería—Número 4

**Agencia Funeraria TALLER DE ATAUTES**  
 Arabi, 14 y 17 (Cuesta de la Pola)  
 Esta Agencia ofrece sus servicios y es la única en su clase que puede competir en baratura y buena construcción.

Se alquila el 2.º piso de la casa según, calle de la Piedad, número 28, tiene agua a grifo, comodidad y muchas comodidades.—En el principal informará.

**Almoneda de muebles**  
 Por ausente de su dueño, se venden todos los de una casa particular y muchas cosas para un café.—Calle de Peñar, 26, tienda informará.

**No más pelo blanco TINTURA DEL DOCTOR JIMENO**  
 Para quitar el pelo de color castaño obscuro ó negro de blanco. Es sencilla y rápida, higiénica y eficaz. TARSUS, PIGMENTO. Venta en dr. granjas y perfumerías.—Barcelona, plaza Real, 1, farmacia del Globo del Dr. J. Jimeno. En Palma: Valenzuela, farmacéutico.—Francisco Meridiano, peluquerías y demás, farmacias y perfumerías.

Venta: Tanto se vende como se alquila un gran local útil para cualquier industria, dispone de un motor de fuerza 30 caballos, fueza hidráulica por tres días, su capacidad es de unos cuarenta metros, hay agua de pozos, dos sistemas, establos, un gran almacén y casa con todas las comodidades. También se vende una prinda de cajas vacías para envase. Informar: Cent. de Anuncios.

Venta: Se desea vender una casa situada en la calle de Apuntadores, núm. 52.—Informar: en la misma.

## A 2 PTAS.

Los callos y ojos de gallo se extirpan radicalmente con el uso del nuevo remedio «parches de Wasmuth» con el reloj.

Venta en las farmacias droguerías, zapaterías y bazares.

Imp. de J. Tous, S. Bartolomé, 32.

( 18 )

por momentos y su mirada se empañaba.

Se aproximaba el momento en que iba á empezar el delirio.

Rocambolé asió el cordón de la campanilla y tiró de él con violencia.

Al oír el campanillazo, acudió Juanón.

—Vas á acompañarme al cuarto en que dormía el señor Roberto,—le dijo Rocambolé.

Abrió Roberto los ojos y su mirada se fijó en el muchacho como confirmándole la orden que acababa de darle Rocambolé.

—Venid, señor médico,—dijo Juanón.

Y Rocambolé echó á andar tras él.

III

Juanón guió á Rocambolé al segundo piso del castillo.

La habitación que ocupara Roberto durante seis años, era un lugar en el que todo estaba emontonado y en el que generalmente no penetraba nadie más que él.

( 23 )

Rocambolé le había comprendido. Roberto llevaba al rededor del cuello un cordoncito fino de seda y sujeto á éste una llave.

Era la del cofrecito de hierro y Rocambolé la desató cerrando después los ojos al muerto.

Tiró del cordón de la campanilla. Acudieron los criados, y la mirada que dirigieron á la cama, les fué suficiente para comprender que las puertas de la eternidad se habían abierto para el viejo mayordomo.

Llevaba Rocambolé un pasaporte en regla extendido á nombre del mayor Avatar.

En vez de abandonar inmediatamente el castillo, después de la muerte de Roberto, quiso esperar á la justicia que se presentó al anochecer.

La declaración que prestó ante el juez municipal fué de una claridad extraordinaria.

Habíase apeado en la estación inmediata para satisfacer su curiosidad de arqueólogo, porque le habían hablado mucho del antiguo castillo de Rocambolé, como una obra de un estilo bastante puro de la época feudal.

Se dirigió, pues, á Rocambolé y al

( 22 )

De pronto se levantó la losa lo mismo y en igual forma que la tapa de una caja de sorpresa.

Vió Rocambolé un escondrijo de un pie en cuadro, en cuyo fondo se hallaba una cajita de hierro de la que se apoderó.

El poco peso que tenía la caja le hizo comprender que solo contenía el manuscrito de que le había hablado Roberto.

La cajita estaba cerrada y parecía muy difícil forzar la cerradura.

No quiso perder tiempo, y se guardó la cajita de hierro en el bolsillo del gabán de invierno que llevaba puesto.

Cerró la losa cuyo resorte crujió de nuevo, y bajó al primer piso.

Roberto estaba agonizando.

Al ver entrar á Rocambolé brilló un destello de razón en su apagada mirada, y durante un momento dejó de delirar.

Rocambolé le enseñó la cajita.

La mirada del moribundo se animó durante un momento. Después tuvo fuerzas para llevarse la mano al cuello.

Cayó desplomado luego sobre la almohada, exhaló un profundo suspiro y expiró.

( 19 )

Reinaba allí un desorden indescriptible.

Las indicaciones que Roberto dió á Rocambolé, eran demasiado precisas para que éste se entretuviese en buscar en muebles y armarios.

Se fué en derecha á la chimenea y se bajó para examinar la losa del lugar.

A primera vista estaba perfectamente empotrada en su sitio lo mismo que las demás.

No obstante á los pocos minutos empleados en un minucioso examen, encontró en uno de los ángulos una hendidura lo bastante ancha para poder meter en ella la hoja de un cuchillo.

Juanón estaba inmóvil en pie detrás de Rocambolé preguntándose qué era lo que éste quería hacer.

Rocambolé se volvió y fijó en el muchacho aquella mirada fascinadora, autoritaria, que hacía doblegar á todos.

—¿Cómo te llamas?—preguntó.

—Juanón para servir al señor.

—¿Eres de aquí?

—No señor, soy de Copieigne.

—¿Cuánto tiempo hace que estás sirviendo en esta casa?

—Unos dos años.

—Te vas á quedar sin colocación.